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14
de enero

Primero de Secundaria
Ciencias. Biologia

Bioreto

Aprendizaje esperado: aprendizajes esperados del primer trimestre.

Enfasis: reconocer aprendizajes clave del primer trimestre.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesidon valoraras los contenidos trabajados hasta el momento. Para ello
participaras dando solucion a cada uno de los cuestionamientos sobre biologia.

cQué hacemos?

En la sesion del dia de hoy revisaras un juego llamado “Bioreto”, un espacio donde
podras demostrar tus habilidades y conocimientos sobre biologia. Se agradece tu
participacidn para que puedas valorar tu aprendizaje durante este primer trimestre.

Para el desarrollo del Bioreto, imaginaras que hay un conductor y dos competidores
gue seran Juan Carlos y Rodolfo. Mientras tu, a la par vas resolviendo los
cuestionamientos y valorando tus conocimientos.

El conductor les hara algunas preguntas. Una vez que analicen y tengan la respuesta,
los jugadores deberan apretar el botén, el primero en responder correctamente ird
acumulando puntos, al final, quien tenga mas puntos sera el ganador.

Hay un tablero con el nombre de cada uno de los competidores, y se tienen algunas



calcomanias referentes a biologia, conforme ganen cada “Bioreto” se pegara una
donde se encuentre su nombre, al final se contaran y se tendra al ganador.

Bien, se inicia la actividad.

Primera actividad.

Conductor:

A continuacién, aparece un poema, con base a él se respondera una pregunta. El

poema se enfoca al aprendizaje esperado: “Explica la importancia ética, estética,
ecoldgica y cultural de la biodiversidad en México".

Con flores escribes...

Con flores escribes, dador de vida,
con cantos das color,

con cantos sombreas,

a los que han de vivir en la Tierra.

Después destruiras a aguilas y tigres,
sélo en tu libro de pinturas vivimos,
aqui sobre la Tierra.

Con tinta negra borraras,
lo que fue la hermandad,
la comunidad, la nobleza.
Tu sombreas a los que han de vivir en la Tierra.

Nezahualcéyotl

De acuerdo con el poema elijan la respuesta correcta:

1. ¢ Qué elementos se encuentran en el poema que te permiten inferir que en la época
prehispanica existia una nocion de biodiversidad?

a) La mencién a la Tierra como el factor abiético para el desarrollo de la vida y la
transferencia de energia que se da al factor bidtico.

b) Sélo se utiliza como un medio de comunicacidn para expresar un momento
historico que no da elementos de biodiversidad.

c) La mencion que se hace de los organismos, la diversidad de especies como
flores, aguilas y tigres.



Aqui aprieta primero el botén Juan Carlos.
Juan Carlos:

Inciso “c”, la mencidn que se hace de los organismos, la diversidad de especies como
flores, aguilas y tigres.

Conductor:

Perfecto Juan Carlos, hay que recordar que la biodiversidad es la variedad de vida,
comprende la diversidad de las plantas, animales, hongos y microorganismos, su
variabilidad genética y a los ecosistemas donde se encuentra. Incluye también los
procesos ecoldgicos y evolutivos que se dan a niveles de genes, especies, ecosistemas
y paisajes.

iMuy bien!, se lleva el primer punto y se coloca una calcomania en el tablero en su
nombre, continuemos.

Segunda actividad.

La siguiente actividad se enfoca en el aprendizaje esperado: “Reconoce que el
conocimiento de los seres vivos se actualiza con base en las explicaciones de Darwin
acerca del cambio de los seres vivos en el tiempo”.

Competidores les pedimos voltear unos segundos, se colocaran unas cartulinas negras
y se distribuiran unas pequenas mariposas blancas y obscuras, tienen 5 segundos para
tomar la mayor cantidad de mariposas.

El ganador tendra la oportunidad de contestar automaticamente la pregunta.

Empecemos], 2, 3,4y 5. jAlto!

Felicidades Rodolfo, tu fuiste el ganador de este “Bioreto”, asi que tienes la
oportunidad de contestar.

Pero antes, se hara un preambulo:

La mariposa Biston betularia vive sobre los troncos de los abedules. Existen ejemplares
de color claro y de color oscuro. Los primeros son mas abundantes en zonas ruralesy
los segundos, en areas industriales contaminadas con humo.

Durante la Revolucion industrial se pudo observar un claro ejemplo de evolucion en
las polillas oscuras, que, como consecuencia de la contaminacion industrial,

especificamente del hollin, presentaron una variacién beneficiosa.

Con base en lo anterior y a los resultados obtenidos en la actividad, Rodolfo responde



la siguiente pregunta:

2. . Qué ventaja adaptativa representa la diferencia de color entre las polillas?
a) Tiene que resaltar para atraer a su pareja.
b) Se mimetizany con ello logran confundir a sus depredadores.

c) No existe ventaja alguna, sélo es una variante de la especie.

Rodolfo:
El inciso “b".

Conductor:

Asi es, Rodolfo. Y seguramente con la siguiente pregunta, te ayudaran a justificar tu
respuesta. Se pega su calcomania en su tablero.

3. ¢ COmo se puede explicar la seleccion natural, en el ejemplo de las polillas?

Aqui, vuelve a apretar el botén Rodolfo.

Rodolfo:

El color claro de las polillas era una forma de camuflaje efectiva en un ambiente limpio,
mientras que la variacion oscura resulté benéfica en un ambiente contaminado. Esta
supervivencia selectiva se debe a que las aves pueden cazar facilmente las polillas
oscuras en los arboles limpiosy a las polillas claras en los arboles oscurecidos por hollin.
Conductor:

iExcelente respuesta, Rodolfo! Continuemos. Se pega su calcomania, correspondiente.
Tercera actividad.

Ahora se valorard el aprendizaje esperado: “Compara la diversidad de formas de
nutriciéon, relaciéon con el medio y reproduccion e identifica que son resultado de la

evolucion”.

Piensen en cémo es una flor de calabaza y a partir de ello contesten las siguientes
preguntas:

4. ; Qué tipo de reproduccion se puede concluir que lleva a cabo la flor de calabaza?

a) Una reproduccion asexual ya que no requiere de otro organismo para
reproducirse.

b) Una reproduccion asexual utilizando la energia solar para llevarla a cabo



haciendo que la planta crezca.

c) Unareproducciéon sexual ya que se observa la flor como estructura reproductiva
y utiliza a las abejas como medio de polinizacion.

Esta vez aprieta el botén Juan Carlos.

Juan Carlos:

w_n

Inciso “c”.
Una reproducciéon sexual, ya que se observa la flor como estructura reproductiva y
utiliza a las abejas como medio de polinizacion.

Hay que recordar que en la reproduccion sexual participan dos gametos y el
organismo resultante tiene caracteristicas de ambos progenitores.

Conductor:

jAsi es! Se pega su calcomania.

La siguiente pregunta, es:

5. (Cual es la relacion adaptativa que se puede observar entre las abejas y |la calabaza?

a) Ambos organismos llevan una nutricion autdtrofa y viven en el mismo
ecosistema, ninguno de los dos son dependientes del otro.

b) Los dos tienen una nutriciéon heterdtrofa y las abejas apoyan a la reproduccion
sexual de la calabaza.

c) Las abejas se nutren de manera heterdtrofa, del polen y a su vez ayudan a la
dispersién de este para que se fecunden las floresy se logre conservar la especie
de las calabazas.

Esta vez aprieta el botén Rodolfo.

Rodolfo:

Inciso “c”, pues las abejas se nutren de manera heterdtrofa, del poleny a su vez ayudan
a la dispersion de este para que se fecunden las flores y se logre conservar la especie
de las calabazas.

Conductor;

Muy bien. Aqui tienes una calcomania mas. Bien, seguimos.

Cuarta actividad.



Observen la siguiente imagen y analicen el caso que se presenta:

— "Conejo" de — Lince
las nieves s

345 1855 1865 1875 1885 1895 1905 1915 19.25 1¢

Como se puede observar en la imagen, cuando la poblacion de linces depreda de
forma excesiva a la poblacién del conejo, la reduce.

Esto trae como consecuencia que la poblacion de linces, a su vez, se reduzca debido a
la falta de alimento, lo que permite que los conejos aumenten en numero
nuevamente, esto favorece el incremento del nidmero de linces y asi sucesivamente.

Observen el pico que se forma en 1905 por el numero de conejos y de linces. Como se
pueden dar cuenta, el numero de conejos disminuye por el efecto de la depredacion
de los linces, pero después, la poblacidn de linces también disminuye.

En los momentos en que los conejos son escasos, los linces entran en competencia
para obtener el poco alimento que queda.

6. ¢ Qué tipo de competencia se manifiesta en la poblacidn de linces?

a) Interespecifica y esto ocasiona que los linces seleccionen de forma natural a los
organismos mas aptos para sobrevivir.

b) Intraespecifica, esto probablemente implica que sélo algunos linces puedan
alimentarse y que reduzcan su poblacion, provocando que el numero de
conejos aumente nuevamente.

c) Interespecifica y esto significa que otra especie puede alimentarse de los
conejos, reduciendo el alimento al que pueden acceder los linces,
disminuyendo su poblacion.

En esta ocasion aprieta primero Juan Carlos.



Juan Carlos:

Inciso “b”, intraespecifica, esto probablemente implica que sélo algunos linces puedan
alimentarse y que reduzca su poblacion, provocando que el niumero de conejos
aumente nuevamente.

Conductor:

iAsi es, Juan Carlos! Se pega su calcomania.

En este proceso las caracteristicas fisicas del lince, sus adaptaciones y la salud del
organismo favorecen la obtencién del alimento y aquellos organismos con alguna
enfermedad, mas viejos y menos capaces probablemente pereceran, disminuyendo la
poblacion de linces hasta el momento en donde el niUmero de conejos aumente

nuevamente.

7. Ya que se habla de competencia intraespecifica, ;a qué se refiere este término?
Pueden revisar su “Abecedario Bioldgico”.

Ahora aprieta el botén Rodolfo.
Rodolfo:

La competencia intraespecifica es aquella que se da cuando los individuos de una
misma especie compiten por los mismos recursos.

Conductor:
iAsi es! Tiene una calcomania mas. Proseguimos.
Quinta actividad.
Para evaluar el Aprendizaje Esperado: “Representa las transformaciones de la energia
en los ecosistemas, en funciéon de la fuente primaria y las cadenas tréficas”, presten
mucha atencion a la siguiente lectura y participen contestando las preguntas
posteriores a ésta.

El caso del lago de Chapala

Una de las problematicas del lago de Chapala es la proliferacion del lirio acuatico.

Este lirio causa graves problemas, ya que se reproduce a lo largo de todo el lago y
puede introducirse en el interior de los canales provocando su obstruccién.

Ademas de estos problemas, el lirio acuatico provocd, hace algunos anos, una



espectacular invasion; como consecuencia, la pesca en el lago se hizo imposible.

Los pescadores empezaron a eliminar el lirio de manera manual, sin embargo, esto no
ayudo a disminuir su proliferacion.

Buscaron otra opcidn, como la extraccion con maquinas, pero no funciond. Intentaron
con peces, como la carpa o mamiferos como el manati para que terminaran con la
plaga, pero no dieron abasto y la Unica solucion posible fue el uso de herbicidas. Se
utilizé un herbicida organico que consiguié disminuir la poblacidn de lirio acuatico.

Como consecuencia del uso bioquimico para erradicar el lirio algunos bioelementos
aumentaron convirtiéndose en contaminantes que ayudaron a la reproduccion de
protistas como el alga verde-azul que le da un olor y sabor muy caracteristico y
distintivo al agua del lugar.

Bien, para dar el primer punto de esta pregunta tendran que ser rapidos y presionar
el botdn. La pregunta dice:

8. ¢ Qué consecuencias puede tener el uso de depredadores para controlar el aumento
de la poblacion del lirio acuatico?

a) Serompe el equilibrio ecoldégico del ecosistema poniendo en riesgo a especies
endémicas.

b) Que se lograra controlar la poblacion de lirio de manera muy lenta.

c) Que aumentara el flujo de energia y se solucionara el problema del lirio
acuatico.

Esta vez aprieta Rodolfo el botdn, pues fue muy rapido.
Rodolfo:

un

Inciso “a”, se rompe el equilibrio ecoldgico del ecosistema poniendo en riesgo a
especies endémicas.

Conductor:

iMuy bien!, pega su calcomania. Hay que recordar que el ingreso de especies invasoras
a un ecosistema puede ocasionar la pérdida de |la biodiversidad endémica.

Vayamos con la siguiente pregunta:

9. ¢ Qué ocurrié con el lirio acuatico cuando introdujeron depredadores como la carpa
o el manati?



a) Continuo su crecimiento por lo que se requirié el uso de herbicidas.
b) Fue consumido por los depredadoresy el lago quedd limpio.

c) Contribuyd al sostenimiento de los ciclos biogeoquimicos al ser consumido por
los depredadores.

Bien vuelve a apretar el botén Rodolfo.’

Rodolfo:

Es la “a”, “contindo su crecimiento por lo que se requirioé el uso de herbicidas”.
Conductor:

iPerfectamente contestado Rodolfo!, Hay que recordar que, el lirio acuatico es una
especie introducida e invasora y, por lo tanto, en el lago de Chapala, no tiene
depredadores naturales.

Por ello, se invita a que eviten el traslado de especies de un lugar a otro, ya que al
hacerlo se puede afectar a las cadenas alimenticias, la transformacidén de la materiay
energia, con lo que finalmente se alteran los ecosistemas.

Sexta actividad.

Para el siguiente reto colocamos varias piezas que corresponden a una cadena
alimenticia; el primero que logre armar una torre con ellas podra contestar la primera

pregunta del siguiente aprendizaje esperado. ¢ Listos? jCorre tiempo!
El primero que armo su torre fue Juan Carlos.

Muy bien, en |la cadena que realizé se puede observar la transferencia de energia que
existe en cada uno de los niveles.

En casa, ;coOmo te esta yendo con las respuestas de cada una de las preguntas?,
seguramente acertaste a todas.

Ahora, se continua con el siguiente aprendizaje esperado: “ldentifica como los
cambios tecnoldgicos favorecen el avance en el conocimiento de los seres vivos”.

Séptima actividad.

El Instituto de Investigacion de Patologia Molecular de Viena logré secuenciar el
genoma de este emblematico habitante del lago de Xochimilco. Lo que permitira



entender qué gen es el responsable de sus caracteristicas regenerativas. Pensar en las
posibilidades biotecnoldégicas de un descubrimiento asi, en el que la medicina
regenerativa en humanos haga incluso posible recuperar extremidades perdidas.

El cientifico Luis Zambrano consider6 la conservacion del anfibio en un proyecto
integral iniciado en 2002, que incluye la participacion de la comunidad chinampera de
Xochimilco, la mejora de las condiciones de los canales y la ubicacién, con pequenos
sensores, de ajolotes nativos que aun viven en el sitio, con la finalidad de conservar la
dinamica de su ecosistema.

Bien, pero ¢quién se gano el derecho de responder esta pregunta? Fue Rodolfo.

10. ¢Qué beneficios biotecnoldgicos tiene el secuenciar el genoma del ajolote
mexicano?

a) Duplicar la poblacion de ajolotes para la conservacion de su ecosistema.
b) Avanzaren biotecnologia médica que permita la regeneracion de extremidades
incluyendo huesos, musculos y nervios.
c) Avanzar en biotecnologia médica que permita la elaboracién de un jarabe
herbolario mas potente para la tos que el actual.
Rodolfo:

El inciso “b", “Avanzar en biotecnologia médica que permita la regeneracidén de
extremidades incluyendo huesos, musculos y nervios”.

Conductor:

iCorrecto! Se pone su calcomania. Sin duda un avance sumamente importante en
estos tiempos. Proseguimos, la siguiente pregunta dice:

1. Aparte de los sensores colocados al ajolote, (qué otro dispositivo tecnoldégico se
podria utilizar para conservar esta especie?

a) El uso de algunos mapas que permitan conocer las medidas del lago y con el
tiempo observar si se reduce.

b) Se podrian utilizar drones que ademas permitan identificar si se esta alterando
o invadiendo su ecosistema.

c) Implementar el uso de Internet para publicar informacién sobre la importancia
de su conservacion.

Esta vez aprieta el boton Juan Carlos.

Juan Carlos:



La “b", “Se podrian utilizar drones que ademas permitan identificar si se esta alterando
o invadiendo su ecosistema”.

Conductor:

iBien contestado! Se pega su calcomania. No me quiero imaginar qué avances
cientificos y tecnolégicos nos esperan en unos cuantos anos.

En este aprendizaje se recordd, que uno de los avances mas importantes fue el
microscopio, recordemos a Antdn van Leeuwenhoek quien es considerado el
precursor de la microbiologia.

Trabajando con un microscopio que improvisd en el que se podrian magnificar objetos
a casi 200 veces su tamano actual, van Leeuwenhoek fue el primero en observar los
microorganismos, como las bacterias y los protozoos en el agua.

Octava actividad.

Para recordarlo, los participantes tendran que armar estos microscopios con mucho
cuidado. El primero que termine y presione el botdn ganara el punto. jCorre tiempo!

iPerfecto!, gand Juan Carlos y en tan poco tiempo. Se pega su calcomania.

Las Ultimas preguntas giraran en torno a como se construye el conocimiento
cientifico.

Novena actividad.
Presten atencidn al siguiente texto y contesten las ultimas dos preguntas.

Desde la Antiguedad, el conocimiento de los seres vivos se basd en la observacion
directa, es decir, observando su anatomia y se dedujo su fisiologia de todo lo descrito.

En este tiempo, la humanidad sufrié grandes epidemias, sin que se conocieran sus
causas, las explicaciones que daban a estas pandemias eran variadas y no tenian base
cientifica, la mayoria de ellas se atribuian a envenenamiento de aguas, al paso de
cometas, castigos divinos e incluso brujeria.

No fue sino hasta el siglo XVII, cuando un avance tecnoldgico inicid la ruta para
desentrafnar un mundo microscopico que era hasta entonces, desconocido para el ser
humano. El microscopio nos mostré cémo estan formados los organismos y nos
permitio reconocer organismos unicelulares cuya existencia se desconocia. Por eso se
considera uno de los desarrollos tecnolégicos mas importantes en el conocimiento de
los seres vivos y las consecuentes aplicaciones.



En casa, jimuy atento y contesta lo mas rapido posible! La primera pregunta es:
12. ; Qué relacion existe entre los avances tecnoldgicos y el conocimiento cientifico?

a) El avance tecnoldégico favorece la observacion de los factores abidticos en el
tiempo.

b) El avance tecnoldgico ha permitido disponer de mejores herramientas para el
conocimiento de los seres vivos.

c) Elavance tecnoldgico solo esta basado en el microscopio y la vida.
Aqui aprieta el boton Juan Carlos.
Juan Carlos:

Estoy seguro de que es el inciso “b”, “El avance tecnoldgico ha permitido disponer de
mejores herramientas para el conocimiento de los seres vivos”.

Conductor:
iPerfectamente contestado!, se pega calcomania.

Sin duda, las herramientas tecnoldgicas nos han permitido conocer mas sobre el
mundo en el que vivimos.

Muy bien. Ahora se contara para saber quién fue el profesor ganador.

Y el ganador es: Rodolfo con 7 puntos.

iFelicidades, se gand un auto!, no es verdad. Pero lo que si es cierto, esta sesion fue
divertida y en casa pudiste comprobar lo que has aprendido. Gracias por tu esfuerzo,
compromiso y dedicacion.

Recuerda que la evaluacién te permite verificar el logro de los aprendizajes esperados,
durante el tratamiento de los contenidos y lo mas importante identificar tus areas de

oportunidad. Asimismo, puedes compartirla con tu profesora o profesor.

Por este dia, has terminado la sesion.

El reto de hoy:

Concluye tu evidencia y verifica tus resultados.



iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.
Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



